

生命中最后的火花



▲13日,数千群众自发来到羊山烈士陵园,吊唁周轲烈士。本报记者 黄广华 摄

你一直在身旁,从未走远

英雄周轲的骨灰昨安葬在金乡羊山烈士陵园

本报济宁10月13日讯(记者 黄广华 通讯员 赵福军) 13日上午,在广西来宾救火时英勇牺牲的周轲烈士骨灰安葬仪式在金乡县羊山烈士陵园举行。5000余人参加了烈士骨灰安葬仪式,并敬献花圈。

鸣炮、奏哀乐、默哀三分钟、向烈士三鞠躬后,周轲烈士的骨灰正式安葬在了金乡县羊山烈士陵园。

“小轲啊,爸的好儿子,你怎么不叫我了”、“小轲,爸来看你了,小轲啊,你醒醒”……父亲和亲属们一起呼喊着周轲的名字,让人们感觉更加悲痛。

周轲是为抢救人民群众的生命财产而离去的,他用行动诠释了一名人民子弟兵的价值,他的离去让我们很悲痛,但部队领导的关心和重视让我们感到很欣慰。他是我们的骄傲。”周轲的父亲泣不成声地对记者说。

广西消防总队副总队长黄乃华说,“周轲为人民利益而献身,死得比泰山还重,齐鲁大地传颂着他的英名,我们也将开展学习他英雄事迹的活动。”

7日6时许,广西来宾市兴宾区合山路东一巷24号6间店铺发生火灾,现场很多人见证了这样悲壮的一幕:22岁的济宁籍消防战士周轲让战友退后,自己冒险切割火场铁门,不幸被一条数吨重横梁砸中,英勇牺牲。

全班点名,战友替周轲答“到”

13日下午,记者拨通来宾市公安局消防支队兴宾区大队兴宾中队教导员梁琮的电话。“物品还在,人却走了,睹物思人,感慨万千……”话未说完,电话那头的梁琮失声痛哭。

梁琮说,他刚刚看了今年3月份周轲在学雷锋体会中的一篇文章,“文章中写到:心中有爱,有责任,才能成为一名真正的人民子弟兵。”

梁琮说,周轲是一个有爱心的人。战友病了,他嘘寒问暖,端饭送水;战友家庭困难,他拿出自己的津贴。由于工作忙,他当兵4年只回过一次家。

梁琮告诉记者,周轲骨灰安葬仪式进行时,他生前所在的班举行了一次全班点名仪式。当喊到“周轲”这个名字时,全班所有战士集体答了3声“到”,洪亮的声音响彻整个营区上空。本报记者 黄广华



▲武警战士将周轲的骨灰盒抬进羊山烈士陵园。本报记者 张晓科 摄



▲周轲烈士的骨灰安葬在羊山烈士陵园。本报记者 张晓科 摄

最后一个知道哥哥牺牲的妹妹周瑞雪:“哥哥,天堂也有好吃的石榴”

12日下午,12岁的周瑞雪发现为哥哥周轲新盖的房屋大门被邻居们打开,不断有人从院子里进出。周瑞雪还发现,院子里搭起了一个灵棚,哥哥的照片放在了桌子中间。

“不是说哥哥只是受伤了,怎么会这样?娘娘(当地人称大伯母为娘娘),这不是真的……”周瑞雪号啕大哭。小瑞雪的大伯岳岳彩花紧紧地把她搂在怀里,跟着掉泪。

岳岳彩花说,大人们没敢把不幸的消息告诉周瑞雪。“兄妹俩感情非常好,周轲不管有什么好吃的都会给妹妹留着,就怕怕给孩子说了,孩子受不了。”家里人都瞒着周瑞雪,而小瑞雪也只是知道最疼爱自己的哥哥在部队参与救火时受了伤。

小瑞雪把藏在冰箱里的几个石榴拿出来,放在哥哥的遗像旁。“哥哥,天堂一定

不会再有火灾了吧,哥哥,天堂也有好吃的石榴……”任由泪水奔淌,小瑞雪双手紧紧贴在哥哥的遗像上,喃喃自语。

周瑞雪说,听说哥哥明年要回家过春节,她便央求着妈妈把买来的石榴给哥哥留了下来,“我想和哥哥一块儿吃。没想到,哥哥再也吃不到我给他留的石榴了。”

周轲的表伯马高华告诉记者,周轲7岁那年,在路边看到一个被遗弃的小女孩,他要求父母把女孩抱回家。后来经检查发现,小女孩患有疾病。当时周家的生活条件比较艰苦,父母认为没有能力医治小女孩,便萌生了放弃的念头。

周轲知道后,哭闹着要收养。父母拗不过,便把她留了下来,并变卖家中值钱的东西,东挪西借把女孩的病治好了。这个小女孩,就是周瑞雪。本报记者 黄广华



▲骨灰盒旁摆满了周轲生前获得的荣誉证书和奖章。本报记者 张晓科 摄

社会各界捐款近30万

本报济宁10月13日讯(记者 黄广华) 13日上午,济宁市委常委、宣传部长王次忠,济宁市副市长田志峰看望慰问了周轲的父亲周福安。王次忠说,他是在《齐鲁晚报》上看到周轲的英勇事迹的,“孩子是好样的,他在部队的优秀表现与父母的培养是分不开的,你们是英雄的父母。”

王次忠代表济宁市委、市政府向周福安送上1万元慰问金。金乡县委副书记、县长董冰也向烈士的父亲送上1万元慰问金。

来宾市公安局消防支队为周轲烈士家属捐款17万余元,柳州潮人商会和来宾市部分民营企业、市民捐款104005元。